

Салимов Бахриддин Лутфуллаевич.

Доцент Ташкентского государственного транспортного университета.

Аннотация: Надписи и памятники также очень важны в изучении и изучении древних философских воззрений Центральной Азии. Содержание древних письменных памятников отражало также философские процессы древнего мира, в которых также описывалась борьба добра и зла, богатства и бедности. К памятникам древней письменности относятся «Авеста», «Бундахшин», «Денгард» и «Орхун-Енисей».

Ключевые слова: Авеста, Бундахшин Денхард и Орхун-Енисейские надписи, Могилян, Куль-Тагин.

Abstract: Inscriptions and monuments are also very important in learning and studying the ancient philosophical views of Central Asia. The content of the ancient written monuments also showed the philosophical processes of the ancient world, which also described the struggles between good and evil, wealth and poverty. Monuments of ancient writing include "Avesta", "Bundakhshin", "Denhard" and "Orhun-Yenisei".

Key words: Avesta, Bundakhshin Denhard and Orkhun-Yenisei inscriptions, Mogilyan, Kul-Tagin.

Надписи и памятники также очень важны в изучении и изучении древних философских воззрений Центральной Азии. Содержание древних письменных памятников отражало также философские процессы древнего мира, в которых также описывалась борьба добра и зла, богатства и бедности. К памятникам древней письменности относятся «Авеста», «Бундахшин», «Денгард» и «Орхун-Енисей». Выявление древних надписей по берегам Енисея было начато русскими учёными ещё в начале XVIII века.

Определить надписи на найденных памятниках было сложно. Лишь в первой четверти XIX века, после того как в журнале «Сибирский вестник» была опубликована статья Григория Спасского о енисейских памятниках, сведения о памятниках стали известны ученым. Однако, хотя изучению письма в то время уделялось много внимания, к скорости это не привело. В 1889 году русский турист и писатель Н. М. Ядринцев нашел на берегу реки Орхун в долине Кошо-Хайдам в Монголии множество памятников и выявил в них тексты, сходные с китайским письмом. Чтение текстов выпало на долю датского учёного Вильгельма Томсена. 25 ноября 1893 года, после того как он впервые прочитал слова «Бог» и «Турок», дело прояснилось. Найден ключ к содержанию многих писем. Тем временем русский ученый В.В. Радлов также прочитал 15 писем и первым перевел тексты на памятниках на основе открытий Томсена и его собственных.

Памятниками, найденными Н. М. Ядринцевым, были памятники, высеченные на надгробиях турецкого хана Билка-Кун-Могияна (умер в 734 г.) и его брата Куль-Тагина (умер в 732 г.).

С тех пор памятники вокруг рек Енисей и Орхун стали называть «Орхуно-енисейскими памятниками». В то же время его еще называли орхунским письмом. Позже было обнаружено еще много памятников. Ценными источниками являются также надписи на 5 камнях, а также на бумаге, коже, дереве и различной посуде V-VI веков. Эти записи содержат информацию о государственном устройстве и религиях Турецкого ханства. Согласно китайским хроникам, церемония погребения тюрков в это время после их смерти описывалась следующим образом: богатство умершего брали и сжигали вместе с конем, на котором он ездил в бою. Когда хоронят хоки, на его могилу кладут столько врагов, сколько убил покойный, кладут столько камней, делают его изображение и гравируют его дела.

Такая информация действительно встречается на многих надгробиях того времени. В частности, подобные идеи содержатся и в могильных надгробиях Могияна и Кул-Тагина. Могиян был одним из последних тюркских «великих ханов», он вел войны, расширял и укреплял границы

своего государства. Его брат помог ему с большой храбростью. Он установил хорошие отношения с соседними странами. «Обогащал бедняков», «умножал немногих», «справедливый правитель».

Героизм более известных людей находит свое отражение в регионах. В текстах того времени упоминались имена кыргызов, уйгуров, огузов и других народов и племен. Вообще значение тех сочинений состоит в том, что теперь они дают нам информацию о философской жизни того времени. Знакомит с обычаями, верованиями и т. д. Например, надпись на камне, найденном в бассейне Енисея, гласит: «Моя страна и моя госпожа, я не наслаждался тобой, я не замечал солнца и луны.

Друзья мои и родные мои, я далек от (вас) и далек от моего серебряного народа.

Я не мог наслаждаться своим героизмом. Я умер в сорок лет, я сын Очин-Кулуг-Тириг, я Кулуг-Туган» и так далее.

Как видно из этих записей, отношения народа и царей в VII-VIII веках имеют свои особенности. Постепенно развивались противоречия, разногласия, события в быту. В это время ситуация в жизни Средней Азии изменилась с введением ислама. Пострадали местные религиозные взгляды. Арабские завоеватели упорно трудились, чтобы познакомить народ с исламом. Патриоты того времени (Рафи ибн Лаиль, Хамза аль-Хоридж, Абу Муслим, Муканна и др.) напали на арабов. Как бы то ни было, арабская культура заняла свое место в местных местах. После многочисленных вторжений и войн к концу 9 века Средняя Азия обрела независимость. После соманитов возникли государства хорезмшахов, азнавитов, сельджуков и караханидов. Были созданы такие центры, как Бухара, Самарканд, Марв, Старый Ургенч и Хива. Эти города стали культурными центрами Центральной Азии. В результате был открыт широкий путь для развития культурно-духовного, социального, политического, нравственного, религиозного и философского учения в регионе Моваруннахр. За это время Центральная Азия стала одним из крупнейших культурных центров мира и внесла важный вклад в мировую цивилизацию. Из народа выросли учёные-

энциклопедисты, поражающие мир своим умом и мышлением. В результате быстро развивались такие области, как математика, астрономия, химия, минералогия, медицина, искусствоведение и живопись. Выросли историки, философы, султаны газелей, «Муаллими Сани», «Шейхур Раис», что заставляет нас меньше гордиться своими предками. Это наши предки, положившие начало периоду Восточного Возрождения. Созданные ими научно-философские учения стали учениями мирового значения. В своей философии они отражают идеи национального развития, науки, культуры, свободы и процветания.

Следует отметить, что политическое сознание, культура, идеология, традиции, справедливость, правовые требования, долг, гарантии и ценности были широко развиты у предков узбекского народа еще во времена, когда ислам не развивался в Туркестане. Появлению подобных выводов способствовали традиции и памятники, оставшиеся от прежних религий, сложившихся в Средней Азии. Например, после объявления махаянской формы буддизма официальной государственной религией кушан-шахов (следует сказать, что одна из первых столиц кушан располагалась в окрестностях современного Каттакургана или Шахрисабза, в Китае религиозный обход под названием «То-си», центром которого был дух). Местные города построили множество религиозных храмов в Балхе, Марве, Термезе, Самарканде, Бухаре, Шоше, Туркестане, Сайраме, Косоне, Оше и других городах. Были розданы книги по буддизму. Основатель государства Кушан Канишка Кадфиз на съезде мирового буддийского сообщества в Джаландхаре, штат Пенджаб, провозгласил «Махаяну – великий путь для всех» государственной религией и идеологией. На самом деле он верил в бога тюркских народов Турана в то время. Философской основой учения Махаяны была вера-идеология, направленная на объединение народов.

Один из известных археологов Б.Я. Стававиский отмечает, что буддизм был широко распространен на Дальнем Востоке, в Туране, Туркестане и что большую роль в его распространении сыграли туркестанские святые (монахи). Монахи этого времени опираются на

традиции. Они лично перевели священные суры на местные языки. Те, кто писал комментарии. К таким монахам относятся Дхармитра из Термеза (ранее известный как Трамита), Бо Шлипотола из оазиса Ташкент-илак, Шримитра, Дхарманандин из тюрков-лакаев, Кан Сен-Хуэй из Самарканда. Они жили и творили в III-V веках нашей эры. Основные идеи Будды заключались в том, что выход из затруднения заключается в отказе от своих желаний, достижении полного мира, спокойствия и состояния абсолютного счастья. (у Будды есть 4 правила: в мире есть страдание, причины страдания, от него можно избавиться, есть способ избавиться от него). Мы видим, что философские мысли развивались в раннем средневековье благодаря взаимоотношениям между народами нашей страны. Он создал свою собственную культуру и философию. Древние религии сыграли важную роль в создании философии народов. Одной из таких религий является ислам.

REFERENCES

1. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Каюмов Мирожалол Ўктамович . (2023). Взгляды на общественные отношения в раннем средневековье. *Innovative Technologies in Construction Scientific Journal*, 3(1), 80–83.
2. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Эшонкулов Хожиакбар Нормўминович. (2023). Проблема общества и государства в взглядах европейских ученых. *Innovative Technologies in Construction Scientific Journal*, 3(1), 53–55.
3. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Адашев Бехруз Ашрафович (2023). Взгляды на формирование социальных отношений. *Innovative Technologies in Construction Scientific Journal*, 3(1), 41–44.
4. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Қўқонбоев Асадбек Шарипжонович. (2023). Социально-философские взгляды Амира Тимура. *Innovative Technologies in Construction Scientific Journal*, 3(1), 3–6.

5. Салимов Бахриддин Лутфуллаевич. Мамасодиқов Бехрузбек Ботирович. (2023). Стабильность в социальных отношениях. Innovative Technologies in Construction Scientific Journal, 2(1), 138–142.
6. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Севинч Акмаловна Тогаева. [ИНТЕРПРЕТАЦИЯ ПРОБЛЕМ СОЦИАЛЬНОГО СОЗНАНИЯ В ФИЛОСОФИИ](#). STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS. Vol. 1 No. 2 (2024). P. 52-55.
7. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Шавкатова Сарвинозхон Лазиз кизи. РАЗЛИЧНЫЕ АСПЕКТЫ ИСТОРИИ ФИЛОСОФИИ. STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS. Vol. 1 No. 2 (2024). P. 60-63.
8. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Ўралова Дилноза Орифбой кизи. РОЛЬ ФИЛОСОФИИ В ФОРМИРОВАНИИ МИРОВОЗЗРЕНИЯ. STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS. Vol. 1 No. 2 (2024). P. 56-59.
9. Бахриддин Лутфуллаевич Миржамолов Мирсаид Мирвохид ўғли. РОЛЬ ФИЛОСОФИИ В ФОРМИРОВАНИИ МИРОВОЗЗРЕНИЯ. STUDYING THE PROGRESS OF SCIENCE AND ITS SHORTCOMINGS. Vol. 1 No. 2 (2024). P. 48-51.
10. Бахриддин Лутфуллаевич Салимов, Мухамеджан Батиржанович Рауажов. ВЗГЛЯДЫ ГЕГЕЛЯ НА ОБЩЕСТВО И ЗАКОНЫ ЕГО РАЗВИТИЯ. ILM FAN TARAQQIYOTIDA ZAMONAVIY METODLARNING QO'LLANILISHI. 2023/4/25. 3/31. 69-75.